

# 中山市华南现代中医药城 被认定为省产业园

定名为“广东省中山南朗产业园”，已集聚近300家健康医药企业

本报讯(记者 黄凡 通讯员 邝坚) 3月19日,记者从中山市工业和信息化局获悉,华南现代中医药城省级产业园近日经省人民政府同意,被认定为省产业园,定名为“广东省中山南朗产业园”。

据介绍,华南现代中医药城一直以来坚持发展健康医药产业,经过多年发展,已吸引近300家落户注册。目前园区已吸引国药控股中山公司、中国完美、万汉制药、隆赋药业、先通分子等,形成了全产业多领域的健康医药产业集群,铸就了一条从产品研发、产品注册认证到原料生产、产品生产、检测检测、再到设计包装、电商物流、市场推广的完善产业链。

生物医药与健康产业集群是中山新“十大舰队”的引领产业之一。华南现代中医药城被列入中山市十大主题产业园的东部健康医药产业园,成为中山市高质量发展生物医药与健康产业的重要平台之一。华南现代中医药城包含七个子项目,其中生产项目、研发项目和物流项目三个为主体项目,中药材示范种植、医药临床、医药专业人才教育、养生科普旅游四个为配套项目,形成一种集成式发展的健康产业经济发展体系。此外,其园区按“山中有厂,林间有湖、湖边有居”



航拍华南现代中医药城(资料图片)。

受访者供图

的规划格局来建设,一期已基本完成配套基础设施七通一平的建设,建有集中供热,实现雨污分流和达标排放。目前二

期用地面积2300亩正在推进土地整备,同时完善产业规划和空间规划。

据市工业和信息化局相关负责人介

绍,华南现代中医药城此次获认定为省产业园,将对引导产业聚集、改善营商环境、推动产业高质量发展起到重要作用。

今年前两月灯具、照明装置及其零件出口金额达30.2亿元,同比激增41.5%

## 中山灯饰外贸靠什么实现“开门红”?

“我们是做灯饰出口的,请问怎样办理知识产权海关备案流程?”3月18日,一位灯饰企业负责人走到中山海关设置在古镇灯博会主会场的咨询台询问,工作人员冯晓月接待后,作了细致的解答。当日,第30届中国·古镇国际灯饰博览会开幕,近20000名客商进场观展、采购,其中外国客商超过了900名。

中山海关提供的统计数据显示,今年1至2月,中山市灯具、照明装置及其零件出口金额达30.2亿元,同比增长41.5%。中山灯饰外贸实现“开门红”,靠的是什么?

统筹:本报记者 卢兴江

采访:本报记者 卢兴江 付陈陈  
通讯员 杨润梓

### ■现场:搭建贸易桥梁 助力出口增长

在经济全球化大潮中,贸易服务的便捷化和多样化成为推动国际贸易发展的关键。记者在古镇灯博会主会场F-B31展位看到,中国人民银行中山市分行设立了境外来宾支付服务区,为参会的外国客商提供消费、采购、贸易结算等跨境快捷服务。

拉卡拉公司是中国领先的移动支付企业,致力于为商户和消费者提供便捷、安全的支付解决方案。当天,该公司同样在灯博会现场设立服务区。“两天来,不少外国客商前来咨询,这说明市场有需求,我们就应该提供优质便捷的服务。”拉卡拉成员企业



几名外国商家在了解生产设备。

本报记者 缪晓剑 摄

skyee业务拓展高级总监方园介绍说。

中山海关知识产权保护工作室也在灯博会主会场设立了咨询台,宣传知识产权保护的同时,随时为参展商提供知识产权海关保护维权和咨询服务,为商家在国际市场中维护自身权益提供坚实后盾。

据悉,紧抓灯博会开幕的契机,古镇镇还签约了多个服务平台,涵盖跨境电商、外贸全球系统、AI技术赋能市场推广等。

### ■范例:增速全市第一 缘于多措并举

在国际形势不确定性和全球经济下行压力下,古镇镇外贸出口逆市上扬,2023年出口增长38.8%,全市排名第一。今年1-2月出口增长65%,全市排名又是第一。

“取得这样的成绩,古镇镇的做法是多措并举,通过打好外贸‘组合拳’助力外贸

出口。”古镇镇党委副书记、镇长阮志力说。

古镇镇的措施包括三个重要方面。以展会为纽带,推动内外贸一体化是古镇镇采取的最重要的措施。古镇镇开展了覆盖超150家企业及商协会的稳外贸政策解读行动;组织近300家企业抱团参加国内外专业展;创新“春秋两展、展店联动”模式,第28、29届灯博会成功吸引超55万人次入场,其中第29届灯博会境外观众创历史新高;举办“全球买家采购行商配对接”等线上线下活动超100场,深度搭建国际化、高端化商贸沟通平台。

古镇镇在加快培育和招引抖音产业带服务商、卖场电商直播基地、优质跨境电商,促进电商和实体经济深度融合的同时,筹建了“中山市数字贸易平台”,为外贸蓄力赋能,完成备案主体2829家,近三

年出口额复合增长率达116%。

古镇镇还深化了“政银保”合作,2023年,保险公司支持全镇超300家外贸企业保险出口额累计近2.16亿美元,同比增长193.8%;金融机构为全镇60家出口企业提供海外买家资信评估服务,累计支持平台企业出口额近2.11亿美元;推出“贸易易”融资服务,累计投放贸易贷款余额约4800万元。

### ■护航:中山海关助力中山灯饰卖全球

中山是全国著名的灯饰及LED照明的产业集群基地,拥有灯饰生产制造企业超过1.6万家,灯饰产品远销世界各地。

去年11月,在中山海关的积极推动下,中华人民共和国WTO/TBT-SPS国家通报咨询中心(中山)光电产品技术性贸易措施研究评议基地签约落户中山,依托中山市照明电器协会和中山市半导体照明协会两个工作室,为中山出口光电产品打破国外技术壁垒提供了有力支撑。评议基地成立后,中山海关积极对沙特、印度等8个国家和地区照明标准体系开展评议,成功优化申请流程,促进中山近6亿元灯饰产品顺利出口沙特等市场。

沙特官方采纳了评议基地提供的部分通报评议意见,将镜前灯和户外草坪灯等2款产品纳入豁免范围。“镜前灯、草坪灯是灯饰出口的潜力产品,这两项获得沙特SASO能效认证的豁免,降低了行业生产成本,大大简化了出口流程,更便于我们中山灯饰开拓海外市场。”中山市照明电器行业协会副秘书长苏燕颜接受记者采访时说。

近年来,中山海关还在支持辖区灯饰产业稳定客户、塑造品牌价值等方面做出了积极努力。